

В диссертационный совет Д.800.026.02 на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Борисовой Татьяны Юрьевны на тему «Обеспечение воспроизводства и эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Диссертация Борисовой Т.Ю. подготовлена на актуальную тему, потому что эффективность использования земли сельскохозяйственного назначения в условиях экономических ограничений и санкций имеет принципиальное значение для отечественного производства и обеспечения продовольственной независимости.

Научная новизна заключается в разработанной автором методике оценки эффективности использования сельскохозяйственных земель, основанной на расширенной системе показателей воспроизводства и эффективности, исходя из наиболее приоритетных направлений. Заслуживает внимание усовершенствованный механизм государственной поддержки в части применения методики определения объема государственного субсидирования мероприятий по вовлечению в оборот неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, обеспечивающих расширенное воспроизводство.

Ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что автором проделана значительная работа. В Нижегородской области обоснована дифференциация сельскохозяйственных организаций по эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения. Формирование девяти групп по площади земельных угодий и их анализ, выявил наиболее эффективное использование в 4 группе хозяйств с посевными площадями от 1500 до 2000 га или средняя площадь посевов 1732 га. Прибыль в данной группе составила 10,7 тыс. руб. и наибольшая выручка от реализации сельскохозяйственной продукции 105,2 тыс. руб. в расчете на 1 га посевных площадей. Этому способствовало достаточная фондообеспеченность – 164,6 тыс. руб. на 1 га посевных площадей.

Вместе с тем, по работе имеются следующие замечания, дополнения и пожелания:

- автор делает заключение в табл. 1 и в тексте на стр. 10 автореферата о группе инновационных факторов, к которым относит и

вовлечение в оборот неиспользуемых сельскохозяйственных угодий. По нашему мнению это является спорным моментом;

- в публикуемом автореферате встречаются редакционные ошибки, например, стр. 12, первый абзац, словосочетание «закрытый грунт» некорректно, правильно использовать – «защищенный грунт»;

- табл. 2, стр. 14 в показателях обеспеченности использования земли не учтена группа показателей, связанных с привлечением капитальных вложений на расширенное воспроизводство, например, инвестиции, кредитные ресурсы и тд, относящиеся к важнейшему фактору - капитал.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне, представляет собой законченное исследование, содержащее решение важной научной и практической задачи, имеющей актуальное значение для развития аграрного сектора. Работа отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управления предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор Борисова Татьяна Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

доцент, к.э.н. кафедры экономики ФГБОУ ВО
«Российский государственный аграрный университет
- МСХА имени К.А. Тимирязева

Андрей Николаевич Романов

127550, г: Москва, ул. Тимирязевская, 49

Телефон: (499) 976-08-35.

Адрес электронной почты: aroma@rgau-msha.ru

«Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева (ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева)

Подпись, должность, ученая степень и звание Романова А.Н.

Удостоверяю: политики и приема персонала

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет

- МСХА имени К.А. Тимирязева

01 сентября 2022



Даем согласие на автоматизированную обработку персональных данных

вх. 09.09.2022 г.